

半个世纪征程 隆子县筑起一条“绿色长城”

李海霞

冬雪初融,春意渐近。从拉萨出发,车子沿泽贡高速、202省道一路向东南行进,300公里后,就来到了隆子县。在这个位于喜马拉雅山东段北麓的县城里,藏着一片目前世界最大人工种植连片沙棘林。远远望去,村庄掩映其间,似一幅水墨画。再过不久,将会变成另一番郁郁葱葱的景象。这是一代代隆子人,用半个多世纪,与风沙对抗,用顽强意志写给雪域高原的一封“情书”。

挥别吃土的日子
“现在想种树都没空地了”
半个多世纪前,隆子县的人怎么也不会想到:未来某天,他们会在鸟语花香中醒来,傍晚时会沿着隆子河闲情漫步。

“地上一根草都没有,风刮起来,拿什么挡嘛。就算在房子里不外出,也是灰头土脸的。”一提起那时候,很多隆子人的记忆就被拉回去了。一年中近8个月的风沙天气,晴时黄沙蔽日,雨天泥沙横流,让老百姓苦不堪言。恶劣的自然环境,庄稼难成活,几近威胁着生存,更别提发展了。

“我们有一句老话叫‘裹巴阿姐’,意思是只要你说话,身上的沙子就会往下掉,说的就是那会儿。风沙大的时候,隔两三米,根本看不到对面的人。”隆子县林业和草原局局长扎西桑布说,他是土生土长的隆子人。

当时的新巴乡乡长朗宗看不下去了,决心改变家乡。说干就干,在她的号召下,大家自觉加入到植树造林队伍中——那是1964年。

“为什么不选择离开?”
面对这个问题,他们给出了最质朴的答案:“我们一出生就在这里,这儿就是我们的家乡,为什么要离开?”

而今,他们把沙棘种到了海拔4350米的地方。再看看眼前的村庄,房前屋后都是树。“现在想种树都没空地了,风沙就更没有了。”扎西桑布笑着说,眼睛都眯成了一条缝。

古稀老人植树50余亩
“哪怕只能守住一棵,我也要去做”

今年74岁的索朗拉杰老人,家在新巴乡忙措村,是第一批种沙棘的村子。本就寸草不生的地方,没有树苗,去有树的地方剪枝条;没有车,人背马驮;没机械,一锹一锹在砂石地里铲坑;浇灌难,修南北干渠引水……最终,贫瘠荒凉的土地有了树。

“谁也不知道能不能成功。”索朗拉杰说。那一年他才18岁,刨坑、扛树、运土……浑身使不完的劲儿。“就想让我们村变得和那些有树的村子一样。当时还有比我年纪更小的孩子也在种树呢。”

好在,当年沙棘成活率达到了90%以上,让所有人看到了希望。耐寒、抗碱的沙棘,一落地,根就深深地扎在了这片土地上,就像吃苦耐劳的隆子人一样。

从意气奋发的少年到白发老人,索朗拉杰用粗糙的双手,累计植树50余亩。直到现在,他依然坚持种树,指甲缝里的泥土从来没有干过。“哪怕只能守住一棵,我也要继续做下去。”和他一样的,还有无数隆子人。

人工种植50.33平方千米
“我们可创过世界纪录呢”
屡变星霜,阳和启蛰。隆子人以“沙棘精神”为支撑,通过半个多世纪的不懈努力和艰苦奋斗,在隆子河谷筑起了一条长40多公里的“绿色长城”,逼退风沙,护佑幸福。
目前,隆子县人工沙棘林种植面积

积达50.33平方千米。最让隆子人自豪的是,这片沙棘林在2019年被世界纪录认证机构(WRCA)认证为“世界最大人工种植连片沙棘”。“我们可创过世界纪录呢!”

前人栽树,后人乘凉。沙棘林不仅成为隆子河谷一道美丽的风景线,更为改变当地气候起到了不可替代的作用。如今,这片沙棘林正在回馈隆子人。

2004年,政府安居工程中,老百姓用沙棘木盖起了宽敞明亮的民居。“以前建房都要去外面买木材,现在在外面的人都来我们这儿买呢。沙棘木硬实,是建房的好材料。听说90年代,布达拉宫维修时所用椽子,就是我们这儿的沙棘木。”索朗拉杰带领大家参观自家房屋。一抬头,就看到房梁一根根粗壮坚硬的沙棘木,正以不朽的姿态见证村庄翻天覆地的变化。

同时,随着沙棘种植面积不断扩大,隆子河谷盐碱地也在逐渐消退,变成了更适宜农作物生长的良田,亩产青稞由以前的300多斤变成现在的570多斤,牢牢端住了隆子人的“饭碗”,推动了当地青稞产业的发展。

科学抚育
“计划开发深加工产业项目”
中央第七次西藏工作座谈会指出:保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献。要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责的态度,把生态文明建设摆在更加突出的位置,守护好高原的生灵草木、万水千

山,把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地。

毫无疑问,隆子县始终在践行这个理念。虽木已成林,但隆子人对沙棘林的保护一刻不停。目前,该县有2200多名护林员,顿珠是其中之一。他每天的工作是浇灌、森林防火、抚育……经常会带着孙子米玛旺堆一起,讲述曾经的那些故事。11岁的米玛旺堆在他的教导下,每年都会参加义务植树活动。

生态环境变好了,放牧的地方多了,群众增收明显了,这是隆子人从风沙手中争来的财富。

近年来,隆子县大力实施森林抚育、林草间作等项目。抚育后的沙棘林,不仅给老百姓提供了休闲放松的好去处,还能在林下间种虫草实践。同时,沙棘果产量和品质也得到了提高,销售沙棘果又是一笔可观收入。

扎西桑布给记者算了一笔账:2019年隆子县林下草料种植收益12万余元;沙棘果收益11万余元,沙棘苗收益近30万元。到了2020年,仅沙棘果一项,收益就超过60万元。同年,出售改良牛2038头,创收1359.98万元。

“下一步,计划开发沙棘果深加工产业项目,探索沙棘果附加值,让沙棘林各种效益最大化,拓宽老百姓增收渠道。如果成功,每年每户可增收5000多元。”扎西桑布说,相信不久的将来,隆子人将收获更多“绿色幸福”。



学史明理 学史增信 学史崇德 学史力行



图为党员干部在庄严的党旗下重温入党誓词。

3月8日,市委宣传部分支组织党员干部前往山南烈士陵园开展“学习阳延安班精神,牢记初心使命”党史教育现场教学活动。

烈士陵园内环境幽静,庄严肃穆,烈士纪念馆内陈列着在进军西藏、修筑公路、平息叛乱、中印边境自卫反击战、建设新西藏中牺牲的部分烈士的遗物和事迹介绍,以及烈属们继承烈士遗志,为社会主义革命和建设作出新的贡献的展陈。

全体党员干部在讲解员的带领下,先后参观了烈士纪念馆。随后,大家来到阳延安班雕塑前,认真聆听阳延安班的英雄事迹,重温了入党誓词,以现场教学的方式感悟“一不怕苦、二不怕死”的阳延安班精神和革命先烈的头破血流、敢于牺牲的奉献精神。

历史是最好的教科书。在阳延安班雕塑下,听着讲解员精彩的讲解,大家仿佛看到了在克节朗战役中,面对敌人密如蛛网的地堡和凶猛的火力,班长阳延安临危不惧冲进地堡的壮烈身影;仿佛听到了阳延安“一不怕苦、二不怕死,跟我来,打进去!”的雄壮口号……

“我们要学习革命先烈们‘咬定青山不放松、不破楼兰誓不还’的决心和狠劲,以敢闯敢干的拼劲和迎难而上的勇气去面对生活工作中遇到的难题,不辜负党和人民赋予我们的时代重任。”党员万李听完阳延安班的故事后说。

党员边旦达瓦被革命先烈们随时为党和人民奉献一切乃至生命的精神深深触动,她表示:“我们要牢记初心使命,传承和发扬好‘老西藏精神’‘两路精神’和阳延安班的‘两不怕精神’,以只争朝夕、时不我待的紧迫感做好当前各项工作。”

在阳延安班雕塑前,在庄严的党旗下,全体党员干部纷纷举起右手,握拳宣誓,重温入党誓词。

党员巴桑卓玛说:“今天正值‘三八’国际劳动妇女节,党总支组织开展这样的活动特别有意义,让我们明白现在的幸福生活都是千千万万革命先烈用鲜血换来的,我们一定不忘历史、珍惜现在,努力学好本领,矢志不渝奋斗,做一名合格的共产党员。”

党员们纷纷表示,将牢记红色政权的来之不易、新中国的来之不易、社会主义新西藏的来之不易,牢记初心使命,坚定理想信念,继承和发扬革命先烈的精神,锤炼党性修养,厚植爱国主义情怀,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,不断增强政治能力、提高政治本领,坚定不移跟党走,跟党走。

市委常委、宣传部部长燕红以普通党员身份参加活动。

缅怀革命先烈 感悟初心使命 市委宣传部分支开展党史教育现场教学活动

本报记者 李利改



近日,乃东区公安局积极协调乃东区消防大队,组织派出所、警务站共25名民、辅警开展消防安全知识培训。
培训中,消防大队指导员以真实案例为例,讲解了正确预防、处置初期火灾的重要性,呼吁大家做好日常火灾防范工作,并对派出所、警务站等部门日常消防监督检查及消防设施的检查方法等进行了细致的讲解。
图为消防大队指导员在进行教学。

隆子县 安排部署防火工作

本报讯(李净净)近日,隆子县召开防火工作安排部署会议。会议要求,要统一思想、充分认识,确保防火工作稳步推进,全县上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实上级关于防火工作系列决策部署,坚决提升政治站位,认清严峻形势,突出重点领域,把握关键环节,充分认识做好防火工作的紧迫性,确保各项防控措施落实到位。要统筹兼顾,凝聚合力,确保防火工作抓实抓细,各相关单位要全面开展火灾隐患集中排查整治行动、森林草原防火专项整

治行动、文物消防专项行动及校园消防安全工作,扎实做好全民防火宣传教育引导工作,要切实发挥好微型消防站的作用,做好日常管理和定期检查,用好配备的设施设备。要强化督查、压实责任,确保防火工作真查严管,各级各部门要结合“三联两包”工作方案及“包片”责任制,按照“纵向到底、横向到边、不留空白、不留死角”的原则,采取访、听、督、查的方式,对各级防火安排部署情况、工作推进情况、措施落实情况、防火知识宣传情况进行督导检查,坚决圆满完成冬春季防火工作。

琼结县 动员部署创建国家生态文明建设示范县

本报讯(赵越)近日,琼结县召开创建国家生态文明建设示范县动员部署会。会议要求,要紧盯目标任务抓创建。推进生态文明建设是一项系统工程,也是一项长期战略任务,要举全县之力打好“长久牌”、“坚持牌”、“全民牌”,严格对照国家创建标准,提高创建工作的针对性。要把握关键环节抓创建。树牢绿色发展理念,深入开展生态安全保障、优

化、培育、践行、传承、创新等专项行动,紧抓各项重点工程,补短板、强弱项,坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。要压实主体责任抓创建。各级各部门要围绕国家生态文明建设示范县创建工作,加强组织领导,压实工作责任,积极参与,形成上下联动的工作格局,以持之以恒的精神、抓铁有痕的干劲,立足新起点,瞄准新目标,大力推进生态文明建设,为建设美丽琼结作出更大贡献。

桑日县 召开意识形态工作会议

本报讯(郑凯元)近日,桑日县召开意识形态工作暨文明委工作会议。会议要求,要站稳政治立场,增强政治定力、政治敏锐性和政治鉴别力,毫不动摇坚持和加强党对意识形态工作的全面领导,不折不扣落实意识形态工作责任制,以高度负责的精神谋划和推进宣传思想工作。要强化对意识形态工作的组织领导和工

作指导,团结一致、密切配合,明确目标责任,细化工作措施,以强烈的政治责任感和历史使命感,主动担负起政治责任,形成做好宣传思想工作的强大合力。要加强宣传思想干部队伍建设和提升队伍素质和业务能力,结合群众需求,不断改进宣传思想工作的内容、形式、风格,不断提高宣传群众、动员群众、服务群众的的能力和水平。

扎囊县 开展先造后补项目技术交底工作

本报讯3月8日,扎囊县林草局对2021年马牙日山、气象观测站等4个先造后补项目进行了技术交底工作。县林草局召集跟踪审计、林业设计、水利设计、监理单位、施工方等单位到项目点实地,按照项目作业设计

内容,详细进行了交底,要求施工单位尽快进场开展沙棘平整、机井建设等工作,严格按照作业设计内容开展植树造林,确保在种植季节期间完成种植任务,并对阿扎乡、桑耶居委会2020年先造后补项目点进行了督导检查。

贡嘎县 召开党史学习教育第一次集中学习会

本报讯(杨成)3月9日,贡嘎县召开党史学习教育第一次集中学习会。会议强调,要准确把握目标要求。坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以庆祝建党100周年和西藏和平解放70周年为主题,切实把党史学习教育各项任务落到实处。要准确把握学习教育重点。在学好党史中,坚持把讲政治放在首位,领悟马克思主义中国化的重大理论成果,认识中国共产党百年奋斗的

光辉历程,铭记中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨,发扬我们党在长期奋斗中铸就的伟大精神,学习中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验,落实全面从严治党要求,要准确落实工作任务。开展专题学习,强化政治引领,组织专题培训、开展“我为群众办实事”实践活动、召开专题民主生活会和组织生活会,确保党史学习教育在贡嘎落地生根、取得实效。

浪卡子县 各级各部门动员部署党史学习教育

本报讯连日来,浪卡子县各级各部门分别召开党史学习教育动员会,深入贯彻习近平总书记对党史学习教育大会上的重要讲话精神。3月4日,普玛江塘乡召开党史学习教育动员会,对党史学习教育进行全面动员和部署。会议要求,要严抓实效,抓实动员准备,理解教育任务,理清工作思路,明确责任分工。要以全面学习党史为重点,迅速在全乡上下营造大学习的浓厚氛围。

百年奋斗的光辉历程,开展好“我为群众办实事”活动,组织广大党员通过各种有效方式和途径主动为群众办实事、解难题,让群众有更多的获得感和幸福感。3月8日,卡热乡召开党史学习教育动员部署会议。会议强调,要通过党史学习教育活动,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,做到学史、悟、践。要提前谋划,制定学习计划,组织党员学习、观看党史教育宣传片,推动活动向纵深发展,确保学习教育往心里走、往深里走、往实里走。

3月9日,浪卡子镇召开党史学习教育动员部署会。会议强调,要采取多种形式,组织开展学习,全面准确领会开展党史学习教育的重大现实意义和深远历史意义。要注重理论联系实际,坚持学以致用,以实实在在的工作成效体现开展党史学习教育的成果。